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1 - Introducción

Este documento pretende mostrar una manera sencilla de determinar el
valor econ—mico creado en una empresa que produce el servicio de
telecomunicaci—n y, la forma en que este se reparte entre la empresa, el
estado y los trabajadores.

El mŽtodo es directo, a partir de datos del balance de las empresas y, tiene
como referencia principal a: Berisso, Osvaldo - "Estimaci—n trimestral del
producto a precios constantes y corrientes. Relaci—n insumo producto."



Direcci—n Nacional de Cuentas Nacionales del Ministerio de Econom’a. Abril
1999.

Los telef—nicos en la CTA y en particular el CePETel, entendemos que una
pol’tica de reclamo por el salario en el sector privado, debe tener en claro la
disputa por la renta que, los trabajadores venimos perdiendo
sistem‡ticamente desde hace dŽcadas.

Un aporte intelectual en este sentido, si bien no es decisivo, es muy
importante. No hay peligro por otro lado de quedar "enganchados" en el
juego ret—rico economicista. Los nœmeros est‡n muy claros de nuestra
parte. Cualquiera que recuerde como trabajaba hace apenas diez a–os y
como lo hace ahora, con modernas maquinarias, computadoras, etc.,
comprende que su productividad, su capacidad de producir valor
econ—mico, ha aumentado grandemente. Sin embargo, cada vez somos
menos trabajando y nuestros salarios se han deteriorado. Esto significa a las
claras que este valor que producimos se lo est‡ llevando otro.

Entendemos que el mŽtodo aqu’ descripto puede adaptarse sin dificultad a
otras ramas de la producci—n, en especial la producci—n de bienes.

2 - El valor agregado y su reparto

El valor bruto de la producci—n VBP (o, simplemente valor de la
producci—n) del servicio de telecomunicaciones, puede ser medido por la
suma total de lo que pagan los usuarios de ese servicio.

Si a este valor de la producci—n se le resta lo que efectivamente se necesita
para producir el servicio (esto que se necesita es llamado consumo
intermedio CI), se obtiene el valor agregado (VAB) a la econom’a por el
servicio.

Ahora bien, este valor agregado, es decir el valor econ—mico que se
desprende de la producci—n del servicio, se reparte entre el excedente E
(es decir, b‡sicamente la ganancia de la empresa y la "ganancia" del estado
a travŽs de los impuestos y, la remuneraci—n al trabajo RT, o sea lo que
ganan los trabajadores de la empresa que produce el servicio).

Si se pone en f—rmulas todo lo expresado hasta aqu’, se tiene:

E + RT +CI = VBP
   VAB + CI = VBP

E: Excedente
RT: Remuneraci—n al trabajo
E + RT = VAB: Valor agregado
CI: Consumo intermedio
VBP: Valor de la producci—n



Es posible relacionar en forma directa estos valores econ—micos con cifras
contables que se desprenden de los balances de las empresas.

En el sector de telecomunicaciones, el Valor de la producci—n VBP es
fundamentalmente el valor de las llamadas "ventas brutas".

La remuneraci—n al trabajo RT est‡ constituida por los sueldos y tambiŽn
por las indemnizaciones.

El excedente E comprende lo siguiente:

- La ganancia de las empresas que prestan los servicios de
telecomunicaciones (esto incluye la ganancia no devengada, contemplada
en las cuentas de la empresa, en general bajo el rubro de "Previsi—n de
morosos").

- Los impuestos que cobra el estado producto de la prestaci—n de los
servicios. Estos son b‡sicamente el impuesto a las ganancias y el impuesto
a los ingresos brutos.

- La amortizaci—n de las inversiones realizadas para la prestaci—n de los
servicios.

- Los resultados de la colocaci—n de capital por parte de las empresas
prestadoras de los servicios de telecomunicaciones. Estos en general se
registran como "Resultados de inversi—n" y "Otros".

El consumo intermedio CI comprende lo siguiente:

- Los materiales consumidos para la prestaci—n de los servicios de
telecomunicaciones.

- Lo pagado por las prestaciones de terceros necesarias para la prestaci—n
de los servicios de telecomunicaciones. Esto incluye:

. Gerenciamientos, consultor’as y asesor’as

. Alquileres de inmuebles

. Transporte por parte de terceros

- Los servicios consumidos por las empresas prestadoras. Esto incluye:

. Servicios de gas, luz, etc.

. Comisiones bancarias

. Impuestos inmobiliarios, alumbrado, etc.

- Lo pagado en seguros de todo tipo.

3 - Ejemplo



Se ha tomado a manera de ejemplo el caso de la empresa Telecom y se ha
calculado trimestralmente desde 1993 hasta el primer semestre de 2002,
como se reparte el valor agregado producido entre la empresa el estado y
los trabajadores.

Los resultados se resumen en dos gr‡ficos, uno expresado en millones de
pesos corrientes trimestrales y, el otro en valores porcentuales.

Se observa como, mientras la parte de la empresa sube para luego decaer
un poco en el œltimo periodo (crisis general de la econom’a argentina), la
parte de los trabajadores cae continuamente.

El gr‡fico con valores porcentuales permite ver adem‡s que, a pesar de que
en este œltimo periodo se produjo el achicamiento de la "torta" a repartir, la
"porci—n" de la empresa no dej— de crecer as’ como, la de los trabajadores
de disminuir.


